

Предисловие

Издаваемый в Институте Китая и современной Азии РАН с 1970 г. ежегодник «КНР: политика, экономика, культура» в этом году посвящен событиям и процессам, происходившим в Китае в течение 2024 г. Наши ведущие специалисты рассматривают весь комплекс разносторонней жизни КНР — от идеологии и культуры до внешней политики и международных связей.

Китай усиливает свой статус одного из полюсов многополярного мира, без него сегодня невозможно решение ни региональных, ни большинства глобальных проблем. Растет уровень доверия и интенсивность сотрудничества России и Китая, нашего важнейшего стратегического и экономического партнера, поэтому понимание процессов, происходящих в КНР, крайне важно для нашей страны и нашего общества. Именно с целью способствовать углублению этого понимания и издается наш ежегодник.

Как и в предыдущих выпусках, текст состоит из нескольких разделов. Авторы первого раздела, посвященного инновациям в государственно-политическом устройстве КНР, продолжают темы прошедшего года, отмечая усиление главного тренда внутренней политики Китая: рост централизации власти, дальнейшее повышение роли КПК в системе государственного управления, сращивание партийных и государственных органов, что означает постепенный отход от проводившейся со времен Дэн Сяопина политики разделения полномочий между ними. Этот тренд хорошо заметен в развитии китайского законодательства (П.В. Трощинский), в идеологической сфере (Д.А. Смирнов, А.Н. Карнеев), в политике Пекина в области обороны (Р.А. Полончук), в реформе местных органов власти (А.В. Ершов), в национальной (М.С. Михалев) и религиозной (Р.О. Сафронов) политике.

В частности, описывая законодательную работу ВСНП в 2024 г., П.В. Трощинский отмечает, что изменениями, внесенными в «Закон КНР об охране государственной тайны», была законодательно установлена руководящая роль КПК в данной сфере, а «политическая работа по защите государственной тайны возложена на специальный орган при ЦК КПК». Рассматривая эволюцию официальной идеологии КНР, Д.А. Смирнов выделяет ставящуюся задачу сохранения и упрочения «положения компартии Китая как стержня политического механизма КНР, руководящей силы ки-

тайского общества и государства, единственной способной направить все ресурсы на выполнение задач модернизации на длительную перспективу, при сохранении социально-политической стабильности как гарантии нормального продолжения реформ и модернизации».

* * *

В разделе «Социально-экономическое развитие» рассматривается другой важнейший тренд сегодняшнего Китая: борьба с внутренними и внешними вызовами для китайской экономики. Последствия пандемии «Ковид-19», начавшийся демографический спад, падение внутреннего спроса и проблемы инфраструктурных отраслей оказывают давление на экономический рост Китая. В то же время ухудшающиеся отношения с США — крупнейшим торгово-экономическим партнером КНР — в 2024 г. негативно влияли как на фондовый рынок Китая, так и на инвестиции в страну, и в целом на деловой климат и ожидания усиления торговой войны с США. Как мы видим сегодня, эти ожидания в полной мере оправдались в 2025 г., после смены администрации в Вашингтоне.

Процессы и тенденции экономического развития подробно рассматриваются в различных сферах и областях, таких как банковско-финансовый сектор (Е.М. Сербина), денежно-кредитная политика (Ю.А. Мамаева), промышленность (Н.Н. Коледенкова), энергетика (И.Р. Томберг), военно-промышленный комплекс (Р.А. Полончук), военно-гражданская интеграция (П.Б. Каменнов), технологии искусственного интеллекта (И.К. Мамыкин), транспорт (С.Л. Сазонов), сельское хозяйство (Л.Д. Бони), защита окружающей среды (Е.И. Кранина), информационная среда (А.В. Пиковер), частный бизнес (В.В. Чуванкова), внешняя торговля (Е.О. Заключьминская), портовая отрасль (Н.К. Семенова), инвестиционная деятельность за рубежом (Т.Г. Терентьева). В своем обобщающем анализе С.С. Цыплаков заключает, что «проводимая экономическая политика не лишена внутренних противоречий», главным из которых «является то, что высшее руководство пока не смогло окончательно определиться в вопросе о соотношении роли рынка и государства в экономическом развитии».

Авторы раздела о внешней политике КНР рассматривают основные направления развития в 2024 г. отношений этой страны прежде всего с Россией (С.В. Уянаев, В.Е. Петровский), а также с США (А.В. Волошина), Индией (С.В. Уянаев), странами Европы (А.О. Виноградов), государствами Центральной Азии (Я.В. Лексютина), Японией (Ю.А. Крячкина), корейскими государствами (К.В. Асмолов). В ряде разделов анализируется политика Китая на Ближнем Востоке и в Африке (К.С. Кондакова, А.Д. Янькова), в Латинской Америке (Е.И. Сафронова). Несколько материалов посвящено участию КНР в международных объединениях: ООН (А.Ч. Мокрецкий), ШОС (Ю.В. Кулинцев), БРИКС (В.Е. Петровский), —

отношениям с государствами АСЕАН и участию в различных связанных с этой организацией многосторонних форматах (И.С. Виноградов).

Раздел «Культура и культурная политика» посвящен развитию таких направлений современной китайской культуры, как литература (А.Н. Коробова), театр (Е.А. Завидовская, Е.К. Шулунова), новые медиа (В.Б. Виноградская), а также языковой политике (О.И. Завьялова).

По традиции сборник снабжен информационно-справочными материалами, в которых рассматривается деятельность Общества российско-китайской дружбы, даются справки по некоторым китайским персоналиям и сведения о книгах авторов ИКСА РАН, вышедших в свет в 2024 г.

Прошедший год был исключительно важным для КНР с точки зрения как экономики, так и внутренней и внешней политики. Оглядываясь на него из нынешнего 2025 года, можно сделать вывод, что это был последний год подготовки к глобальному переустройству мирового порядка, запущенному приходом к власти новой республиканской администрации в США, но также, возможно, и год перелома тенденции экономического развития Китая. Руководство КНР поставило перед страной чрезвычайно амбициозные задачи: стать лидером Глобального Юга, восстановить прежние темпы роста экономики при помощи подъема внутреннего спроса и переориентации экспорта с США на страны Юга. Нынешний и последующие годы должны показать, сможет ли Китай пойти по собственному ускоренному пути экономического развития, в перспективе опередив ведущие страны Запада и став лидером незападного мира, или же войдет в этап стагнации, к которому в свое время пришли другие экономики Азии, также пережившие длительный период быстрого развития: Япония, Южная Корея, Тайвань, Гонконг.

Сегодня и те, кто желают Китаю успеха, и те, кто предсказывают ему неудачи, активно обсуждают этот вопрос, исходя часто не из объективных данных, а из собственных идеологических установок. Надеемся, что наш ежегодник, уже 55 лет являющийся флагманским информационным изданием о Китае в нашей стране, предоставит российскому и международному читателю необходимую информацию для объективного анализа и будет способствовать большей обоснованности научных прогнозов, эффективности государственной стратегии на китайском направлении.

*К.В. Бабаев,
д. филол. н., директор Института Китая
и современной Азии РАН
А.В. Лукин,
д. истор. н., научный руководитель
Института Китая и современной Азии РАН*